Temel Kavramlar @

1. Dogal Sayilar: N = {0, 1, 2, 3, ...}

2. Sayma Sayilan: N* = {1, 2, 3, ...}

3. Tam Sayillar: Z = {...,-3,-2,-1,0,1, 2, 3, ...}
* Pozitif tam sayilar: Z* = {1, 2, 3 ...}

* Negatif tam sayilar: Z~ = {..., -3, 2, -1}



T+T=C TT=T
T+£GC=T T.C=C
CxT=T CT =0
¢C+xC=C Ce=¢C

n pozitif tam saylise T" =T

C" = C dir.



Soru:9

a cift, b tek sayi ise asagidaki ifadelerin tek ya da cift
olma durumunu belirtiniz.

a a+4
b) b-3
c) 3a+4b



Soru: 10

a, b ve c birer tam sayi1 olmak uzere asagidaki esitlik-
lerin sonucuna gore, a, b ve ¢ nin tek - ¢ift say! olma
durumlarini belirtiniz.

a) ab=7

b) a.b.c=15

c) (a+ 1).c=11

d) (b-3).(c+ 1) =21

e) (@a+2).(b-3).(c-1) =35



(+).(+) = (+)
(+.)=0)
C).(+) = ()
). = (#)

()" = +
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Soru: 11

x<y<0<z

olduguna gore, asagidaki ifadelerin isaretlerini bulu-
nuz.

a) X
y
b) Z—X
y
c) y-z
d) X—2




Soru: 12
a) ab>0
bec<O0

a.cc>0
olduguna gore, a, b, ¢’nin isaretlerini bulunuz.



b) x2y <0
y3z’ >0
Xz <0

olduguna gore, X, y, Z’nin isaretlerini bulunuz.



Ardisik say! : {..., -2,-1,0,1, 2, 3, ...}
Ardisik cift sayr : {..., -6, -4, -2, 0, 2, 4, ...}
Ardisik tek sayi : {...,-3,-1,1,3,5, 7, ...}



Soru: 13

X, Yy, z ardisik tek sayillar ve x < y < z ise asagidaki
ifadelerin sonucunu bulunuz.

a) (x-y)

b) (z-x).(x-y)

c) (-2).(y-2

(y=2).(x—=2)
y — X

d)




Soru: 14

a) Ardisik 3 sayinin toplami 48 olduguna gore, en
bluyuk say! kactir?

b) Ardisik 7 cift sayinin toplami 84 olduguna gore,
en kucuk sayi kactir?



Soru: 15
a) Ardisik 4 cift sayinin toplami 52 olduguna gore,
en buyuk say! kactir?

b) Ardisik 6 tek sayinin toplami 72 olduguna gore,
en kucuk sayi kactir?



1+2+3+4+...... +n=

Soru: 16

Asagidaki ardisik sayilarin toplamini bulunuz.

a) 1+2+3+...+ 50

b) 1+2+3+.... + 41



. Son terim — ilk terim
Terim sayisi = + 1

Artis miktar

Son terim + lIk terim
2
Terimlerin toplami = (Terim sayisi).(Ortanca terim)

Ortanca terim =

(Tum ardisik sayilarin toplami icin uygulanabilir.)



Soru : 17

Asagidaki ardisik sayilarin terim sayilarini bulunuz.

a) 7,8,9, 10, ....... .74

b) 10,12, 14,16, ........, 164

c) 31,33,35, ... , 17



Soru: 18

Asagidaki ardisik sayilarin ortanca terimini bulunuz.

a) 13,14, 15,16, ........ 127

b) 18, 20, 22, 24, ........ , 78

c) 37,39, 41,43, ........ , 241



Soru: 19

Asagidaki ardisik sayilarin toplamini bulunuz.

a) 16+ 17+ 18 + 19 + ........ + 73

B): 8+ 104 12+ .ccvinne + 68

c) 1+3+5+7+....... + 41



Asal Sayilar

1 ve kendisinden baska pozitif tam say! boleni olmayan sayilara asal sayilar denir.
Asal sayllar = {2, 3, 5,7, 11, 13, 17, ...}
En kuclUk asal sayl “2” dir. 2’den baska cift asal sayi yoktur.

Aralarinda Asal Sayilar

(5, 7), (6, 13), (15, 1), (7, 8) ikilileri de aralarinda asal sayilara birer ornektir.
* 1 ile butun pozitif tam sayilar aralarinda asaldir.

* Ardisik tum pozitif tam sayilar aralarinda asaldir.

16 ve 22 sayilari aralarinda asal degildir. Cunku ikisi de ayni anda 2 ile tam bélandar.



Soru : 20

a) xvey aralarinda asal sayilar ve
5

A
y 20

olduguna gore, x + y kactir?

b) x-3 ve y + 1 aralarinda asal sayilar ve
x—3 21
y+1 15

olduguna goére, x.y kactir?



c) X+ yveXx-y aralarinda asal sayilar ve
X+y 30
x—y 18
olduguna gore, x kactir?




Faktoriyel
1’den n’'ye kadar olan dogal sayilarin carpimina “n faktériyel” denir ve n! seklinde gosterilir.
Ornegin;
5! =54321 =120
4! = 4321 =24

3l =321 =6
2l =21 =2
11 = 1

ol =1



7! = 7.6.5.4.3.2.1 = 7.6.5!

i

5!

15! = 15.14.13.12!
n+2)!=(Mn+2).n+ 1)
n+ND=mn+1).Mn).n-1).(n-2)!
(nN-3)! =(n-3).(n-4).(n-5)!



Soru : 21

Asagidaki islemlerin sonuclarini bulunuz.

a) 5! -4l
|
) 2
9l
|
o 12

10!



Soru : 22

10! +9!
ol

a) isleminin sonucu kactir?

6! — 5!
6!

b) isleminin sonucu kactir?



Soru : 23

n! . "
a) PETY = 7 olduguna gore, n kactir?

(n+2)! y N
b = | ?
) Py 10 olduguna goére, n kactir”



